

Special Report

刘明康：一季度新增贷款风险可控

中国银监会主席刘明康 18 日在博鳌亚洲论坛 2009 年年会上表示,对当前经济形势十分乐观,一季度新增贷款风险可控,对今年而言,5 万亿元新增信贷规模并不是上限,为了拉动实体经济实现持续、较快发展,实现保八目标,银行的任务仍很艰巨,但今年银行业不良贷款率和不良贷款额仍可实现“双降”。

◎本报记者 马婧好 博鳌报道

5 万亿新增贷款规模并非上限

我对当前形势的看法是非常乐观的。”刘明康说,在应对国际金融危机的过程中,中国政府、金融从业者及金融监管者很清醒,目前中国第一季度固定资产投资环比增长、消费潜力得到进一步开发、农业发展势头良好且农村金融业务日趋活跃。

刘明康表示,今年一季度全国新增贷款 4.58 万亿元已经达到 5 万亿元的 93%,银监会注意到了这个情况,但政府工作报告中提到的 5 万亿元新增贷款规模并不是上限,为了拉动实体经济实现持续、较快发展,实现保八目标,银行的任务仍很艰巨。

他指出,一季度信贷之所以增长迅猛,主要是因为这些项目的前期准备,包括环境保护的测评、可行性研究报告和土地规划等都全部于去年完成,已经过银行行的评估,资本金也落实到位。另有一部分贷款投向民生和商务领域,工业贷款的增长是极其有限的,对“两高一资”行业的贷款不增反降。

刘明康介绍,今年一季度农村金融十分活跃,仅农信社贷款就增加了 570 亿元,增幅 28.3%,农业贷款超过平均贷款增速 1.3 个百分点,这是多年未见的现象。

“一季度 27% 的贷款增速必然蕴藏风险,但风险是可控的。”刘明康表示,一季度全国不良贷款率仅有 2.04%,比去年年底下降 0.38 个百分点,不良贷款余额比去年也下降了 107.7 亿元。同时,一季度我国银行业整体拨备覆盖率达到 123.9%,比年初上升 7.5 个百分点,大部分银行达到 150%,部分股份制银行已经达到 180% 到 200%。

同时,银监会已经布置所有银

行对新增贷款做好“三查”,即贷前调查,贷时审查和贷后检查。他透露,到一季度末,银行业的拨备已经超过 9000 亿元。

对违规信贷将依法依规进行查处

银行业的发展仍是健康的,到今年年底,我们仍可实现不良贷款率和不良贷款余额的双降,今年银行业整体拨备覆盖率 130% 的目标也一定能达到。”刘明康表示,通过审慎的监管和审慎的经营,今年我国银行业可以给广大存款人交出一份放心账。

据介绍,去年我国整个银行业利润达到 5834 亿元,同比增幅超过 30%,行业资本回报率达到 17.1%,这都创下了全世界的最高纪录,而今年一季度,银行业的整体资本回报率也继续呈现上升态势。

刘明康表示,银监会还将对新增贷款的情况进行抽查,对高风险的机构抽查面会比较大,低风险机构抽查面会小一点,对违规信贷将依法依规进行查处。

对于银行业是否应当“走出去”的问题,刘明康表示,我国鼓励银行业走向世界,只要它能够形成自己的合力,对长远的战略发展有好处,但在国际环境存在诸多不确定性,应当保留一份谨慎,天晴不要忘记戴草帽,刮风别忘了穿棉袄。”他形象地比喻说。

在银行业解决中小企业贷款难方面,刘明康表示,银行对企业“救急、救穷,但是不救乱”,银监会已经要求所有银行业金融机构成立专门的部门服务中小企业,也对企业、银行两方面进行了相关业务的培训,但中小企业融资问题是世界性的难题,中小企业自身应当加强公司治理,坚持主业,实现规范发展。

业界纵论金融创新与监管“平衡术”

◎本报记者 马婧好 博鳌报道

在博鳌亚洲论坛 2009 年年会上,来自各国的金融界人士针对如何加强金融监管,使金融创新在开放与监管中实现平衡发表了看法。

招商银行行长兼首席执行官马蔚华表示,此次金融危机爆发的主要原因是金融创新过度,衍生品过乱,监管不力,但在总结经验教训之余,应当考虑危机爆发会不会导致金融创新被压抑。

金融创新、开放和监管是一对矛盾,也是一种平衡。”他表示,金融创新和金融监管是相辅相成的,有效的金融监管能使金融创新减少风险,同时金融创新也不能因噎废食,应当在充分地吸收美国出现危机的经验教训的基础上,加强金融监管,使金融创新不离开正确的轨道。

英国标准人寿股份有限公司董事兼主席杰拉德·格林斯通则认为,金融创新、开放和监管要实现平衡需要有一个严格的管理体制,从公司内部来说,董事会是最好的防火墙,是阻碍价值毁灭的第一道防线,企业成败也直接取决于董事会的监管效率。

“金融创新离不开适当的监管。”他表示,最近金融市场上发生的事件使从业者看到,所有的金融、资本市场之间是互联互通的,投行行业也会变得更加全球化。在这个全球化世界当中,中国和其他亚洲国家需要更多的一体化资本,需要跨境服务和更多的建议,投行产品的革新方向正应当指向这里。



国资委主任李荣融出席博鳌亚洲论坛 2009 年年会 新华社图

李荣融：央企经营明显好转 3 月份利润环比增长 86%

◎本报记者 马婧好 博鳌报道

国务院国资委主任李荣融昨日在博鳌亚洲论坛 2009 年年会上透露,央企“过冬”所采取措施的效果已经开始显现,3 月份央企经营指标出现明显好转,当月央企整体利润同比增长 26%,环比增长 86%。他还指出,央企在应对经济危机、实现可持续发展的过程中应当做到“四个必须”。

李荣融是在参加“危机中求发展：企业‘过冬’的战略选择”的分论坛上做出上述表示的,他同时介绍,3 月份央企营业收入同比下降 5%,但环比上升 25%。

中央企业“过冬”所采取措施的效果已经开始显现,但仍然应保持谨慎乐观。”李荣融表示,此次金融危机的一大特点是变化很快,其恢复速度可能也会超乎想象,恢复得很快,这取决于各国政府以及企业的共同努力。

李荣融指出,大型企业有责任

挑起稳定经济的任务,从此次金融危机可以看出,大型企业的危机引起全国甚至全世界的问题。未来绝不会是昨天的简单重复,金融危机发生后,市场环境发生了重大变化,对企业来说首当其冲的任务是对变化了的市场做出反应,不断适应市场。”他说。

李荣融表示,企业首先应当牢牢保证资金的流动性,同时对各国政府的措施给予重视,将企业发展同各国政府措施的变化结合好,在讨论企业创新时,也应当明确,尽管创新是永恒的主题,但在创新之前应当明确其目的。创新是为了满足市场的要求,是基于对市场未来的判断去创新,而不是盲目创新,这样才能提高运营的效率。”

李荣融说,创新不能离开对市场的准确判断,离开了对市场判断的创新将是灾难。

他提出,放眼中长期发展,企业在应对危机及后续发展中应当做到“四个必须”,即公司治理必须

要有新的进展;企业的组织架构必须做出重大的改革;企业的信息系统必须进行新的升级;员工队伍的素质必须得到新的提高。

对于中国企业是否应当积极走出去进行海外收购的问题,李荣融表示,收购的问题并非有钱就能解决,企业要谨慎、量力而行,以免把好事变成坏事。并购过程中,要首先注意管理问题,企业的资金实力、管理水平,以及技术系统都不能超过自己的能力,否则“集团越大,垮得就会越惨”。

李荣融还提到,刚是对高管能力及业务开展水平的重要衡量标准,企业负责人的薪酬必须与业绩挂钩,在企业应对危机的过程中,企业管理者负有重大责任,遇到困难管理层也要首先担责,如果减薪,首先应该从高管减起,但央企应当尽量不裁员,在保护职工积极性的同时,保持企业的竞争力,做好平衡,向社会提供持续不断的良好回报。

戴相龙：今年将选择 3 至 5 家 PE 进行投资

◎本报记者 马婧好 博鳌报道

全国社保基金理事理事长戴相龙昨日在出席博鳌亚洲论坛 2009 年年会“私募股权与创业投资 (PE/VC)”分论坛时透露,今年社保基金将选择 3 到 5 家进行投资。

他表示,去年以来,同社保基金进行联系、交流股权投资业务的公司接近 100 家,提出募集基金需求的已有将近 20 家。在选择标准上,戴相龙表示,一方面社保基金已经制订了相关管理办法,按照一定条件、程序通过中介机构选择;另一方面也要考虑这些公司的业绩,同时要求其承担无限责任。

戴相龙表示,在当前影响国家经济恢复的问题中,有两个问题特别值得关注,一是进出口大幅下降;二是银行新增贷款超常规的增长可能难以以为继。而经济衰退中金融监管力度普遍加强,这对 PE 和 VC 来说恰好是良好的发展机遇。

我国的 PE 和 VC 的发展已经有了较好的基础,且风险可控。”戴相龙表示,2006 年渤海产业基金获批之后,经国家发改委审批的国家产业投资基金规模接近两千亿,地方政府审批和备案的更多,我国 VC/PE 的发展将有重大突破,目前其资金来源也十分丰富。而政府也大力支持 PE 的发展,目前国家发改委会同有关部门,已经基本形成了产业投资基金相关的管理办法,希望能够及早上报并公布。”戴相龙表示。

他同时建议,对获准向未上市公司直接投资的机构逐步放开管制,允许其拿出一部分比例的资金投资于 PE。

在介绍今年社保基金的投向时,戴相龙表示,希望更多地支持中小企业,尤其是高新技术行业,在投资上将更多转向服务业,扩大包括医疗、文化等在内的消费。我希望不但在国内投资人民币基金,而且要逐步发展外汇基金去国外投资,把中国的资金引向国外。”戴相龙说。

■业界访谈

中国并购市场将更趋活跃

◎本报记者 马婧好 博鳌报道

在博鳌亚洲论坛 2009 年年会期间,德勤咨询(上海)有限公司主管合伙人谢其龙、德勤永华会计师事务所有限公司主管合伙人陈建明就中国并购市场相关问题接受了本报记者的专访。

目前是进行海外并购好时机

记者:请评价一下去年以来全球以及中国并购市场的表现,目前是中国公司进行海外并购的好时机吗?

陈建明:由于全球流动性存在严重不足,去年四季度全球范围并购成功的案例很少见,今年以来尽管新兴经济体经济开始出现复苏,但宏观经济的运行情况仍不确定,因此并购市场仍然比较清淡。

谢其龙:过去一年多,中国政府对国内公司的兼并重组给予了倡导和鼓励的态度,这将使中国并购活动更加活跃。对中国公司而言,目前是进行海外并购的好时机,因为人民币升值使并购价格显著下降,同时国内企业相比,中国企业受经济危机的影响也比较轻,目前也有不少中国的大型企业在与德勤商讨海外并购的事宜,未来这方面的机会将可能越来越多。

记者:请问您怎么看待在各国普遍关注的并购活动中贸易保护的问题?

谢其龙:指责中国实行保护主义是毫无根据的,在核心产业方面,对国内大的品牌、商标方面,其他国家照样也有保护,比如前两年可口可乐在澳洲试图收购一个果汁品牌被澳洲政府否决,当时并没有引发任何讨论,为什么可口可乐在中国收购汇源果汁不成功就引起了非议呢?

目前中国的购买力很强,不少国家也欢迎中国的资金去投资,但对中国并购体系的透明度有所担心,过去两三年中国政府制定了很多法律法规,使中国的并购市场日臻完善,反垄断法的颁布也能为所有企业创造一个公平竞争的平台,这其中当然也包括外国公司。

陈建明:建设更加透明的并购市场环境需要更加完善的信息披露,尤其中国不少企业都是政府所有,应当保证关联企业信息的公开,确保交易公平,防止内幕信息。

并购活动会越来越活跃

记者:请问您怎么看待中国并购市场的发展前景,以及本土私募股权基金的竞争力?

谢其龙:在金融危机的背景下,外国资金投入中国会越来越谨慎,每一项投资都会严格评估,与此同时,中国政府大力鼓励国内的并购重组,“金融 30 条”提出发展并购贷款,这对中国并购市场来说是极好的消息,在政府的支持下,中国的并购活动会越来越活跃。目前已经有一些大型企业在跟我们商议并购的事宜。

同时,国内私募股权基金同国外资金相比更有优势,因为他们更了解国内企业的经营环境,文化上也更加接近,未来中国的并购市场上,外国资金在比例上会有所减少。

企业家谈如何“过冬”

◎本报记者 吴婷 博鳌报道

金融危机之下企业生存遇到巨大挑战,企业应当如何应对?在博鳌论坛 2009 年年会上,企业家们就此纷纷发表了各自的看法。

中国远洋运输集团总裁魏家福表示,对企业来讲渡过危机可以有三种战略选择。第一在严寒当中冬眠,对于企业而言,就是要减少投资,削减人工,降低成本,要回到企业的核心业务。同时,要确保现金流可以维持更长时间。

其次,可以去冬泳。魏家福表示,去年整个全球金融行业受到很大创伤,有些中国企业也到海外对资源型企业进行投资,这些就属于冬泳型企业,以较低价格购买一些资产,锻炼能力,但是这也存在较大风险。

魏家福还指出,冬训可以作为企业的第三个战略。公司一般每五

年会经历一个上下起伏的周期,所以企业应该把冬训作为正常经济周期要经过的一个阶段。在经济触底的时候做更多的训练,才能为未来可持续发展做好准备。

中国海洋石油总公司总经理傅成玉在博鳌论坛“价格波动与新兴经济体对策”分论坛发言中称,中海油至少在金融危机期间不会去通过收购的方式来扩张。

中海油 2005 年 1 月宣布计划以 130 亿美元的价格与美国雪佛龙石油公司竞购美国石油公司优尼科,但在同年 8 月 2 日该公司宣布退出收购优尼科的竞争。当年如果中海油竞购优尼科成功,将成为中国企业规模最大、最重要的一宗海外收购。

傅成玉称,自从这次收购之后中海油就没有再出手收购别的石油公司,而更多的是通过合资的方式与各地的公司合作。他认为这种

方式在各国贸易保护的时候更容易被政府和企业接受。

目前,国内不少企业家和学者认为,中国企业应该借助金融危机的机会去海外收购一些技术和品牌强的公司,尤其是应该去收购资源性的国外公司。比如中铝收购力拓就在积极推进。

但傅成玉的表态与业界看法不同,他称,至少在金融危机期间我们不去收购。”

由于规模小和抗风险能力较弱,中小型企业通常受金融危机影响更大,面临融资等方面的难题。台湾金融控股股份有限公司董事长张秀莲表示,对于企业面临的融资难问题,银行要给予一些支持。她指出,对于企业贷款,台湾有通过银行协会的协商机制,企业在还款困难的时候可以申请延后还款,通过评估达成协议,一半债权人同意则可批准。

新湖期货
XINHU FUTURES

《国际技术分析大师论坛》

4月25日四位国际著名大师亲临讲台
因名额有限,敬请提前报名

<p>乔尔·希纳波利 Joe DiNapoli【美国】 CFA, 期货公会会员, 曾任多家国际知名投行之首席分析师及交易员</p>	<p>李欣言 Collin Li Xinjing【中国】 MBA, 期货公会会员, 曾任多家国际知名投行之首席分析师及交易员</p>
<p>戴若·顾比 Daryl Guppy【澳大利亚】 CFA, 期货公会会员, 曾任多家国际知名投行之首席分析师及交易员</p>	<p>布伦特·索普 Brent Penfold【澳大利亚】 MBA, 期货公会会员, 曾任多家国际知名投行之首席分析师及交易员</p>

交行—新湖杯期货投资模拟大赛火热进行中...

商品期货 实盘模拟 专家指点 年度总结

报名咨询热线: 400-8868-398 详情登录: www.xinhu.cn